



АРПАД БОГШ И ВОИС

Тема этой беседы с президентом Евразийского патентного ведомства (ЕАПВ) **В. БЛИННИКОВЫМ** не была случайной или неожиданной. Дело в том, что на сессии руководящих органов Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС), прошедшей в конце сентября 1997 года, на которой присутствовали делегации 139 стран мира - членов ВОИС, 16 межправительственных и 15 международных неправительственных организаций, в том числе и ЕАПВ, избран её новый генеральный директор.

Прежний - доктор **АРПАД БОГШ** - ушел на заслуженный отдых. Действительно заслуженный, потому что в мире мало таких людей, которые столь много сделали в области охраны интеллектуальной собственности.

Это, в частности, подчеркнул и представитель США, огласивший поздравление от президента США Билла Клинтона д-ру А. Богшу - американскому гражданину. Буквально все, кто знает его, отзываются о нём тепло и сердечно. Потому что, говорят они, доктор Богш - это целый этап становления и развития ВОИС, если хотите, - огромный пласт её истории.



На снимке: В.Блинников(слева) и А.Богш

Биографическая справка.

Родился в 1919 году в Венгрии, в г. Будапеште.

Окончил университеты в Будапеште, Париже,

Вашингтоне (по специальности «право»). Владеет английским, французским, немецким, венгерским, итальянским и испанским языками.

Занимаемые должности: 1942 - 1948 годы - адвокат (Венгрия), до 1954 года юрист ЮНЕСКО (Франция), 1954 - 1963 годы - сотрудник ведомства США по юридическому праву, 1963 - 1970 годы - Заместитель международных бюро по охране интеллектуальной собственности (Швейцария), с 1970 по 1973 годы - заместитель генерального директора ВОИС. С 1973 года - генеральный директор ВОИС. Почётный доктор наук 14 университетов: США, Кореи, Индии, России, Украины, Грузии, Монголии, Латвии, почетный профессор Пекинского университета. Имеет награды Австрии, Аргентины, Болгарии, Венгрии, Германии, Испании, Международного Олимпийского комитета, Перу, Кореи, Колумбии, Кубы, Сенегала, Таиланда, Танзании, Франции, Швеции, Японии.

—*Виктор Иванович, Вы, насколько я знаю, довольно давно знакомы с д-ром А. Богшем, тесно сотрудничали с ним и, конечно, ВОИС. Каковы Ваши личные впечатления от встреч и работы с ним?*

—Мы познакомились в 1979 году, когда я возглавлял делегацию Советского Союза на заседании Комитета по патентной информации и РСТ. Руководитель уже тогда весьма солидной организации - ВОИС А. Богш сразу произвел на всех нас впечатление умного, знающего, интеллигентного человека. Исключительно общительный, он всегда умел найти подход к любому делегату, представителю любого государства. Но главное, он был - и остается - специалистом высочайшего класса в области охраны интеллектуальной собственности, с кото-рым профессионалу всегда очень просто найти общий язык.

На протяжении всех этих прошедших лет мне часто приходилось приезжать в ВОИС, работать с ним и видеть его в деле. Трудился он, скажем так, не на себя, а на всемирное сообщество, стремясь к тому, чтобы изобретателю каждой страны было легче оформить заявку, проще добиться охраны своих разработок. Он по существу посвятил свою жизнь этому благородному делу.

За время, проведенное на посту генерального директора ВОИС, А. Богш добился заключения многих международных соглашений и, в частности, очень важного договора по оформлению международных заявок. Конечно, не без его участия принималась Европейская патентная конвенция, создавалось Европейское патентное ведомство.

Хочу подчеркнуть, что доктор Арпад Богш большое внимание уделял развивающимся странам, становлению их патентных ведомств, разработке и совершенствованию их патентных законодательств. При его непосредственном участии были созданы два региональных африканских ведомства по охране промышленной собственности.

Большую помощь он оказал странам СНГ, образовавшимся после распада Советского Союза, которые не имели ни своего патентного законодательства, ни патентных ведомств, ни соответствующего оборудования для работы по существующим современным технологиям.

Ну, и конечно, я не могу не высказать слов благодарности за оказанную им помощь в подготовке Евразийской патентной конвенции и формировании Евразийского патентного ведомства.

Вспомните, ведь когда было принято соглашение стран СНГ о создании Межгосударственного совета по охране промышленной собственности и подготовке патентной конвенции, нам порекомендовали обратиться за помощью не куда-нибудь, а в ВОИС. Что мы и сделали.

И на наше обращение генеральный директор ВОИС д-р А. Богш с готовностью откликнулся и принял самое непосредственное участие в подготовке этой конвенции, уточнении её редакции, вносил предложения, как

создать для всех стран-участниц равные условия в процессе подачи и охраны изобретений. Он присылал своих специалистов в рабочие группы Межгосударственного совета. И сейчас они в качестве наблюдателей присутствуют на заседаниях Административного совета ЕАПО.

Понимая, что мы только-только становимся на ноги, ВОИС нам оказывает большую материальную помощь, в частности, нам направлено оборудование, вычислительная техника и комплект дисков CD-ROM с описанием международных заявок, которые уже используются нашими экспертами в работе.

Я думаю, что эта помощь со стороны ВОИС будет и далее продолжаться.

Д-р А. Богш по существу всегда очень большое внимание уделял России и с уважением относился к нашей стране. Он работал еще с Юрием Евгеньевичем Максарёвым, который возглавлял в свое время Государственный комитет по делам изобретений и открытий СССР, затем со сменившим его на этом посту Иваном Семёновичем Наяшковым.

Всегда очень внимательно следил он за теми событиями, которые происходили и происходят по реорганизации патентного ведомства России. Сейчас к руководству Роспатентом пришел новый молодой энергичный генеральный директор А. Корчагин. И д-р А. Богш с удовлетворением отмечает, что наконец-то ситуация в Роспатенте стабилизируется.

Одним словом, деятельность доктора Арпада Богша – это огромный и плодотворный этап в жизни ВОИС. Кстати, это при нем в Женеве было построено прекрасное здание, в котором располагается ВОИС.

(Хотелось бы надеяться, что и нам как международной организации Российское правительство предоставит такую возможность и наши средства позволят построить подобное здание).

Но главное, что хотелось бы отметить, провожая Арпада Богша на заслуженный отдых, что он человек творческий и, конечно, непременно будет принимать участие в работе, которой посвятил многие годы своей жизни.

— Кто стал его преемником на этом посту?

✓ — 1 декабря он передал свои обязанности новому генеральному директору - гражданину Сенегала, доктору Камилу Идрису, который, отдавая дань видению, предусмотрительности, энергичности своего предшественника, в своем выступлении отметил, что заложена хорошая основа для дальнейшей работы. Именно д-р А. Богш, подчеркнул он, с его талантом, напористостью в сочетании с глубокими знаниями придал Организации её сегодняшний облик, жизнеспособность и силу.

Затем д-р К. Идрис изложил программу своих дальнейших действий, и те идеи, которые были им изложены на совещании глав патентных ведомств, могут принести полезные результаты в работе ВОИС. «Мне кажется, сказал он, что

сосредоточение внимания на интеллектуальной собственности и темпы технических изменений в ряде случаев требуют особого внимания в программе и бюджете Организации, а также ее структуре. В качестве международной организации, отвечающей за вопросы интеллектуальной собственности, ВОИС необходимо идти в ногу с развитием событий и учитывать потенциал информационных технологий как в своей внутренней оперативной деятельности, так и в сфере оказания услуг».

— *Несколько слов, пожалуйста, о договоре, заключённом на этом Советании Вашей организацией с ВОИС.*

— Да, на последнем заседании Координационного комитета ВОИС рассматривалось соглашение между ЕАПО и ВОИС, которое единогласно было принято. В нем, в частности, записано, что ВОИС принимает участие в заседаниях Административного совета ЕАПО. Но, надо сказать, что по существу в рамках этого соглашения мы уже два года работаем. Наши специалисты приглашаются в качестве наблюдателя на все комитеты в области охраны изобретений и во все рабочие группы. Поэтому это соглашение – просто закрепление тех деловых отношений, которые уже давно сложились между нами.

— *Деятельность ВОИС - это, конечно, отдельная тема, но сейчас давайте хотя бы вкратце напомним нашим читателям каковы роль и значение ВОИС как всемирной организации?*

— Её основная миссия - содействовать творческой активности посредством охраны интеллектуальной собственности.

Поскольку ВОИС находится под эгидой ООН, работает она по международным правилам. Главная цель – помогать в упрощении процедуры охраны объектов интеллектуальной собственности и создании новых систем в этой области.

Пока ещё не все страны являются членами ВОИС, но она постоянно пополняется, поэтому ВОИС работает заинтересованно для всех стран. Естественно, одна из задач ВОИС – унификация законодательства и норм в области интеллектуальной собственности, решение патентных проблем в разных странах, а они у всех практически одни и те же.

Это штаб, где разрабатываются новые предложения. Поэтому не случайно такое активное участие принимают в заседаниях ВОИС представители разных стран мира.

Интервью взял В. Сенин

* * *